

2025.6.12

星期四 乙巳年五月十七

今日8版 第8806期

全国数字出版转型示范单位

零碳村的日与夜

皖北平原升起全国首批“绿灯塔”



安徽省淮北市濉溪县南坪镇任集村的水上光伏发电站。万善朝/图

星报讯(记者 徐越蕾) 晨光初照,安徽省淮北市濉溪县南坪镇任集村的水面上,数千块太阳能电池板泛起粼粼蓝光,与摇曳的麦田、旋转的风机共绘皖北平原的独特画卷。不久前,该村凭借其独特的零碳发展模式,入选“中国零碳村镇促进项目”首批试点名单。这个曾因采煤塌陷而面临困境的村庄,正成为皖北平原的零碳坐标。

波光之下,曾深藏着任集村的阵痛——因采煤塌陷统一整体搬迁,耕地支离破碎,村集体收入仅数万元。

困境如何化为机遇?水,成了破题关键。4500多亩因塌陷形成的水域一度沉寂。村党总支书记任华伟坦言,早年尝试养鱼未果,转机来自对“光”的发现:皖北丰沛的日照,让光伏产业在此找到了生根的沃土。2018年,2509亩闲置水面“托起”了60兆瓦的渔光互补漂浮式光伏电站,年发电量可满足3万户家庭

所需,村集体由此年增租金120余万元。

阳光和创新的馈赠不止于此。电站水域之下,鱼虾游弋,年增养殖收益约6万元。不远处,一座投资4170万元的35千伏变电站拔地而起,为绿色能源高效消纳铺就坦途。

低碳密码同样书写在田畴之间。村民马香芳俯身呵护姜苗,村里定期免费送来的沼液成了她的生态肥料。每年,全村3万吨秸秆踏上循环之旅,直供邻近的上海电气(濉溪)生物质发电有限公司,转化为2.2亿千瓦时的清洁电力。未来待水域治理完成,市级非遗品牌“忆食村卤鹅”将带动循环养殖,鹅粪与秸秆混合发酵还田,一条绿色产业链呼之欲出。

从村居屋顶到村民生活,绿色已成日常。800余户村民屋顶变身微型电站,阳光转化为电流与租金。村民王宁宁细数变化:“每月省下百余元电费,还有季度租金。出门坐电动公交、晚上有太阳能路灯、浇地用沼液

……”她笑言:“村里快装充电桩了,电动汽车也敢想啦!”

当暮色四合,村文化广场灯光亮起,话题悄然更新:乡村振兴超市的低碳积分榜谁家领先?“办事不放鞭炮,宴席不超十桌”成了新风尚……

今日任集,年可再生资源产出超自身能耗8.5倍,村集体经济收入从2018年的3.4万元跃升至325万元,荣膺省文明村、省级美丽乡村示范村等称号。淮北市乡村事务中心主任张勇表示,任集村的探索,开辟了“农业资源高效利用、环境友好与经济发展共赢”的振兴新路径。

星光下的村庄静谧安详,光伏矩阵仍在不息地收集日月精华。这个从大地伤痕中站起的零碳先锋,正以每寸土地为纸、每缕清风为墨,在皖北平原谱写着人与自然和谐共生的崭新篇章。

《中国网络诚信发展报告(2025)》在肥发布

03·深度报道

□ 中央媒体看安徽
安徽淮北加快转型发展
助力乡村振兴

02·政务资讯

2025年度“政协江淮行”
新闻采访启动

02·政务资讯